



Законы зажигания ханукальных свечей (несколько деталей).

В некоторых вопросах зажигания ханукальных свечей есть разные традиции. В этой статье мы расскажем, какие именно мнения существуют.

По обычаю Хабада замужние женщины не зажигают свечи самостоятельно, а обязанность выполняется, когда свечи зажигает муж. Девочки и девушки не зажигают свечи. Нужно приучать детей с раннего возраста зажигать свечи (но не младше 3 лет), чтобы у них был свой ханукальный подсвечник со свечами. В сефардских общинах одна семья зажигает одну ханукию. Делает это глава семейства, а остальные – наблюдают и отвечают «Амен» на произнесенные папой благословения. Во многих ашкеназских общинах принято, что ханукию зажигают все взрослые и дети, старше 6 лет. В «литовских» общинах принято, что женщина зажигает ханукию только пока она живет одна, а потом – зажигает муж, и она не обязана больше в самостоятельном исполнении этой заповеди. Интересно, что современный обычай зажигать девятисвечники – это не закон, а украшение заповеди. По строгой букве закона достаточно зажигать лишь по одной свече ежедневно все восемь дней Хануки. Но ещё со времен Талмуда еврейские общины приняли на себя обычай зажигать ханукальные свечи «мегадрин» - т.е. наилучшим способом. Поэтому сейчас мы зажигаем на одну свечу больше каждый день, так, что в первый день праздника горит одна свеча, а в последний – восемь.

ДАРКЕЙНУ



ДАРКЕИНУ

Те, кто зажигают ханукиет по мнению мудреца Рама (т.е. не одну на семью – а много, по числу мужчин в доме или даже больше) должны следить, чтобы подсвечники не стояли слишком близко друг к другу. Это нужно для того, чтобы даже издалека было понятно, что горят несколько разных ханукиет, чтобы было ясно, сколько в них свечей и какой сегодня день праздника.

Какими свечами пользоваться для ханукии? Любыми, какие вам нравятся. Но самый лучший способ освятить праздник – зажигать масло. Какое? Да тоже – любое! Но лучше всего – оливковое. Оливковое масло напоминает нам о судьбе евреев. Чем больше бьют маслину, чем сильнее сдавливают её пресс – тем больше выйдет из неё масла. Так и с евреями – чем больше сложностей создают враги евреям для соблюдения заповедей, чем сильнее давление со стороны недоброжелателей – тем крепче евреи держатся за свои традиции, тем самоотверженнее соблюдают заповеди Творца.

Как долго должны гореть свечи в ханукие? Сколько угодно, но не меньше, чем полчаса после выхода звёзд. А некоторые мудрецы считают, что не менее 40 минут. И это время желательно провести около ханукии, в молитве, не выполняя никакой работы. Это как маленький Шабат внутри ханукального дня. Передышка от дел, время разговора с Творцом.

На зажигание свечей есть особые благословения. Их тексты есть на нашем сайте в статье о порядке зажигания ханукальных огней. Но что делать тому еврею, который по какой-то причине сам не зажег ханукию?

Д А Р К Е Й Н У



D A R K E I N U

Интересно, что такой еврей (если только он не зажжет ханукию позже или для него не зажигают её другие) должен сказать благословение «Ше аса нисим» даже на те свечи, которые зажег другой еврей, а он – только увидел. А если это случилось в первую ночь праздника – то и благословение «Шеехияну» тоже.

Время зажигания ханукальных огней в разных общинах – тоже разное. Обычай Хабада – зажигать свечи сразу после захода солнца, т.е. после молитвы «Минха».

В сефардских общинах принято зажигать свечи при выходе звёзд. В «литовских» общинах зажигают свечи сразу же после захода солнца.